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Un día como hoy, hace un año, el país se
despertó con la noticia de la caída del Gabinete.
Fernando Zavala había planteado una cuestión
de confianza en defensa de su ministra de
Educación, Marilú Martens, y su política
educativa y el Congreso se la negó. Concluían 14
meses de esfuerzos por parte del Ejecutivo para
tender puentes con la mayoría parlamentaria.
En el camino había recibido el apoyo a algunos
proyectos de ley, pero también la absurda
censura al ministro de Educación Jaime
Saavedra –hoy jefe global de educación del
Banco Mundial– e interpelaciones que habían
conducido a la renuncia de varios ministros,
entre ellos el entonces ministro de Transportes
y Comunicaciones Martín Vizcarra.

Desde entonces, la dinámica política se aceleró.
Tres meses después de la censura a Zavala, vino
el intento de vacar al entonces presidente Pedro
Pablo Kuczynski; y al final del verano, los audios
del congresista de Fuerza Popular Moisés
Mamani que llevaron a la renuncia de PPK y su
reemplazo por el vicepresidente Martín
Vizcarra. El nuevo gobernante bajó la tensión y
despertó algunas expectativas, pero pronto su
apoyo empezó a caer. La luna de miel no le duró
ni tres meses: en junio su desaprobación ya
superaba a su aprobación. Pero nuevamente
aparecieron unos audios para cambiar la
historia. Esta vez, los llamados audios de la
vergüenza sobre la corrupción en el Poder
Judicial y sus vinculaciones políticas. El
presidente Vizcarra leyó bien la indignación
ciudadana y tomó una serie de medidas,
incluyendo la convocatoria a un referéndum en
su mensaje de Fiestas Patrias. Con ello recuperó
el apoyo popular.

La encuesta de El Comercio-Ipsos que se publica
hoy confirma que su lectura política fue la
adecuada. Su aprobación se mantiene elevada
para estándares peruanos (45%) aunque frágil,
ya que la desaprobación no es deleznable (44%).
A su vez, sus cuatro propuestas de referéndum
siguen concitando un apoyo muy amplio en la
población, con cifras similares al mes pasado. La
ligera diferencia que se aprecia en la
comparación es por un menor grado de apoyo
en el ámbito rural, que fue medido esta vez y no
el mes anterior.

El Congreso debería calibrar bien la esperanza
que la ciudadanía ha puesto en el referéndum.
La confianza en las autoridades, que ya venía
deteriorada por Lava Jato, se ha devaluado aún
más con los audios de la vergüenza y la
creciente sensación de que Fuerza Popular
quiere impedir los cambios en la fiscalía para
defender a su lideresa de las investigaciones en

su contra. La encuesta al respecto es muy
elocuente: si el Congreso no avanza
aceleradamente con el referéndum, 79% cree
que se deberían recolectar firmas y 75% estaría
dispuesto a firmar a favor de su convocatoria.

Entre los especialistas existe consenso en que el
referéndum sobre el Consejo Nacional de la
Magistratura es más urgente que los demás y
que algunos de los temas propuestos para la
reforma política son muy complejos para
votarlos apresuradamente. Pero lo que los
congresistas deberían aquilatar es el hartazgo
de la opinión pública. En alguna medida, un
referéndum es un desfogue de la ira ciudadana.
De no producirse, solo le dejarían a Vizcarra el
camino de la cuestión de confianza para cerrar
el Congreso y convocar nuevas elecciones
parlamentarias.

PPK también tuvo la opción de forzar dos
censuras sucesivas a su Gabinete para poder
cerrar el Congreso y renovarlo. Los sectores más
antifujimoristas se lo propusieron desde la
censura a Saavedra hasta la caída de Zavala.
Pero la gran diferencia es que entonces Keiko
Fujimori contaba con una aprobación de 40% de
la población y Fuerza Popular era, según todas
las encuestas, la favorita para volver a ganar si
se convocaban nuevas elecciones
parlamentarias. Hoy, en cambio, el apoyo
popular a Keiko Fujimori ha caído a la tercera
parte de lo que tenía entonces, y unas
elecciones anticipadas –sea parlamentarias o
generales– la llevarían a una derrota segura.

Las elecciones anticipadas son el último recurso,
pero son altamente riesgosas. Basta ver lo que
ocurrirá en las próximas elecciones regionales y
municipales para avizorar que cualquier cosa
puede pasar. Del hartazgo suelen brotar líderes
furibundos y demagógicos que arrasan con los
políticos más sensatos. Si los temas planteados
por el referéndum son muy complejos, lo más
razonable es plantear una votación por temas
muy generales, dejando los detalles para una
legislación posterior. Si no se alcanza a convocar
los cuatro temas propuestos por Vizcarra para
diciembre, entonces que se voten dos de ellos
en diciembre y se llegue a un acuerdo para
votar los otros dos en abril. Lo que no pueden
hacer los congresistas es seguir haciendo
política como si nada hubiese pasado. Un
referéndum no es la panacea, pero en este
momento es lo que demandan los ciudadanos.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Martín Vizcarra?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 45 49 42 45 36 44 45 33 52 67 55 50 43 36

Desaprueba 44 42 46 44 50 43 46 55 36 32 37 44 44 49

No precisa 11 9 12 11 14 13 9 12 12 1 8 6 13 15

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DE PERSONALIDADES

%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

SIGUE EN LA PÁGINA 3

57
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37 35

46 45
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24

48

48

42 44

30
24

15 17 12
11

Abr-18 May-18 jun-18 Jul-18 Ago - 18 Sep - 18

Aprueba Desaprueba No precisa

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total 
Jul

Total
Ago

Total 

Sep
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total 
Jul

Total
Ago

Total 

Sep
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

El presidente del Congreso, Daniel 
Salaverry

- 11 12 12 11 12 11 - 62 68 73 66 69 60

El primer ministro, César Villanueva 19 19 18 20 17 17 19 55 52 56 61 53 55 47

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total
Jul

Total
Ago

Total 

Sep
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total
Jul

Total
Ago

Total 

Sep
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

El ministro de Educación, Daniel 
Alfaro

30 29 27 29 26 29 20 46 46 47 50 45 47 43

El ministro de Economía, Carlos 
Oliva

21 19 22 24 21 22 21 48 47 48 49 47 46 48

El ministro del Interior, Mauro 
Medina

23 21 20 21 19 22 13 47 47 49 53 47 45 52

La ministra de Trabajo, Christian 
Sánchez

- - 19 20 19 19 19 - - 51 52 51 53 47

El ministro de Justicia, Vicente
Zeballos

- 17 17 18 16 16 17 - 57 58 60 57 58 55

%
3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA LA GESTIÓN DE … Total Jun
Total 

Jul

Total

Ago
Total Sep Lima Interior

Interior 

urbano

Interior

rural

El Gobierno
Aprueba 27 25 29 30 31 29 26 35

Desaprueba 63 66 63 62 61 62 65 58

El Congreso de la República
Aprueba 14 15 12 11 7 14 13 14

Desaprueba 79 78 82 83 90 79 82 75

El Poder Judicial
Aprueba 19 12 10 11 6 14 12 17

Desaprueba 73 80 84 84 91 81 84 75

La Fiscalía
Aprueba 24 18 14 11 8 12 12 11

Desaprueba 65 73 76 81 87 78 79 76

%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?



opinión
data 3

SIGUE EN LA PÁGINA 4

REFERENDUM

%
5. El presidente Martín Vizcarra entregó al Congreso algunos proyectos de reforma para ser llevados a un
referéndum o consulta popular. De realizarse el referéndum o consulta popular, ¿usted votaría a favor o en
contra de...

A. La no reelección de congresistas. Es decir, que los congresistas no pueden ser reelegidos de manera inmediata para un
nuevo período?

Total de entrevistados

B. La regulación del financiamiento que reciben los partidos, para que las agrupaciones políticas estén prohibidas de recibir
aportes anónimos y estén obligadas a dar cuentas de sus ingresos y gastos

C. La Bicameralidad. Es decir, que el Congreso cuente con una de cámara con 30 Senadores, y otra de 100 Diputados en lugar
de la actual cámara única de 130 congresistas.

D. La elección de los integrantes del Consejo Nacional de la Magistratura por concurso público de méritos

53

38

9

A favor

En Contra

No precisa

68

22

10

A favor

En Contra

No precisa

68

29

3

A favor

En Contra

No precisa

69

25

6

A favor

En Contra

No precisa
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SIGUE EN LA PÁGINA 5

%

10. De darse el referéndum, ¿de qué forma cree que se dará? (Con tarjeta)

66

28

6

  Con las propuestas que la plantea Martín Vizcarra

  Con modificaciones que plantee el Congreso

  No precisa

11. ¿Sobre la propuesta de que exista igualdad entre mujeres y hombres en el Parlamento, ¿con cuál de las siguientes opciones está más de
acuerdo? (Con tarjeta)

52

14

29

5

  Se debería incluir en las listas de candidatos 50% de mujeres y 50%
de hombres

  Se debería poner un mínimo de 30% de mujeres en las listas de
candidatos e ir aumentándolo gradualmente hasta llegar a 50%

  No se debería poner ninguna cuota en relación al sexo de los
candidatos

  No precisa
Total de entrevistados

REFERENDUM

ENCUESTA NACIONAL URBANA

79

18

3

De acuerdo Desacuerdo   No precisa

6. El presidente Martín Vizcarra ha planteado que, de haber demoras 
exageradas para que se lleve a cabo el referéndum, se podrían 
recolectar firmas de la población para sacar adelante el referéndum, 
¿Usted está de acuerdo con esta medida o no? 

7. De recolectarse firmas para llevar a cabo el referéndum,
¿Usted firmaría o no?

75

22

3

Firmaría

No firmaría

No precisa

8. En su opinión, ¿cuándo debería llevarse a cabo el
referéndum?

55

30

15

  Sí se llevará a cabo   No se llevará a cabo   No precisa

9. ¿Cree que se llegará o no a dar el referéndum?

63

21

7

9

  Este año

  El próximo año

  No debería llevarse a cabo

  No precisa
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IMAGEN DE PAÍSES

12. ¿Cuál es el país que usted más admira en el mundo?
(Espontánea)

13

8

5

4

4

4

4

3

2

2

2

2

2

1

1

1

1

1

23

11

6

  EEUU

  Japón

  España

  Alemania

  Chile

  China

  Suiza

  Brasil

  Canadá

  Italia

  Argentina

  Francia

  México

  Bolivia

  Australia

  Ecuador

  Cuba

  Inglaterra

  Otro

  Ninguno

  No precisa

%13. ¿Cuál es el país que usted más admira en Latinoamérica?
(Espontánea)

20

12

7

6

5

3

2

2

13

19

11

  Brasil

  Chile

  Argentina

  Bolivia

  México

  Colombia

  Cuba

  Ecuador

  Otro

  Ninguno

  No precisa

14. ¿Cuál es el país que usted considera más amigo del Perú? (Espontánea)?

13

11

10

8

7

6

4

4

2

1

1

3

14

16

  Bolivia

  Argentina

  Brasil

  Colombia

  Ecuador

  Venezuela

  EEUU

  Chile

  México

  España

  China

  Otro

  Ninguno

  No precisa

15. ¿Con qué país debería el Gobierno Peruano procurar
tener más relaciones económicas? (Espontánea)

26

10

8

7

6

3

3

3

2

2

1

1

1

1

1

6

5

14

  EEUU

  Brasil

  China

  Chile

  Japón

  Bolivia

  Argentina

  Alemania

  España

  Ecuador

  Venezuela

  Francia

  Colombia

  Canadá

  México

  Otro

  Ninguno

  No precisa

SIGUE EN LA PÁGINA 6
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SIGUE EN LA PÁGINA 7

%

Total de entrevistados que si pudieran, emigrarían del Perú y se irían a vivir al extranjero

16. Si usted pudiera, ¿emigraría del Perú y se iría a vivir al extranjero?

17. ¿Y tiene planes concretos de emigrar o no?

18. ¿A qué país piensa emigrar? (Espontánea)

28

13

11

11

7

4

4

3

2

2

1

1

1

1

8

3

  EEUU

  España

  Brasil

  Chile

  Italia

  Argentina

  Alemania

  Canadá

  China

  Australia

  Colombia

  Ecuador

  Francia

  Japón

  Otro

  No precisa

TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Sí 58 59 58 55 55 62 58 44 62 57 60 57

No 41 40 42 44 45 38 42 56 38 43 39 43

No precisa 1 1 - 1 - - - - - - 1 -

TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Sí 33 33 34 33 40 33 35 39 29 39 29 34

No 65 65 65 67 54 67 64 58 69 60 68 66

No precisa 2 2 1 - 6 - 1 3 2 1 3 -

%

Total de entrevistados que tienen planes concretos de emigrar

%

Total de entrevistados
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

%

19. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 26 14 23 25 35 27 25 28 31 23 28

Desaprueba 70 79 75 72 57 73 71 68 67 73 68

No precisa 4 7 2 3 8 - 4 4 2 4 4

2015 2016 2017 2018

SIGUE EN LA PÁGINA 6

ENCUESTA LIMA

Total de entrevistados de Lima
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INTENCIÓN DE VOTO MUNICIPAL

20. Si mañana fueran las elecciones municipales en Lima y se presentasen los siguientes candidatos, ¿por quién votaría usted? (Con tarjeta)

40

60

  Iría a votar   No iría a votar   No precisa

21. Si no fuera obligatorio ir a votar estas elecciones, ¿iría a votar o no?

%

19

15

9

7

5

5

5

4

4

3

2

6

10

6

16

10

9

5

7

6

6

2

8

1

1

7

13

7

  Renzo Reggiardo por Perú Patria Segura

  Ricardo Belmont por Perú Libertario

  Daniel Urresti por Podemos Perú

  Alberto Beingolea por PPC

  Luis Castañeda Pardo por Solidaridad Nacional

  Enrique Cornejo por Democracia Directa

  Esther Capuñay por UPP

  Jorge Muñoz por Acción Popular

  Humberto Lay por Restauración Nacional

  Diethell Columbus por Fuerza Popular

  Juan Carlos Zurek por Somos Perú

  Otros (*)

  En blanco/ninguno/viciado

  No precisa

Setiembre

Agosto

22. ¿Cuán decidido tiene su voto para las próximas elecciones?

24

23

52

1

29

13

56

2

Ya decidí mi voto

Estoy entre dos opciones

Aún no lo he decidido

No precisa

En la
provincia de
Lima

Distritales

Total de entrevistados

%23. Si tuviera que dar una razón de por qué aún no ha elegido a uno de los candidatos, ¿en qué posición diría que se encuentra usted? (Con tarjeta)

49

25

19

7

  Ningún partido o agrupación me convence

  Aún no estoy lo suficientemente informado como para
decidir

  Tengo dudas entre dos o tres candidatos

  No precisa

Total de entrevistados que aún no han elegido a uno de los candidatos


